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Encuesta Nacional: Relaciones Internacionales

Los peruanos y el mundo

¿Cuán beneficiosa consideran los peruanos la inversión 
extranjera? ¿A qué región del mundo consideran que debe 
prestarse más atención? ¿Con qué país simpatizan más? ¿De 
dónde llegan mayormente las remesas?

El Instituto de Opinión Pública de la Pontificia Universidad 
Católica del Perú ha realizado por primera vez en nuestro 
país una encuesta nacional exclusivamente sobre temas 
internacionales. Este esfuerzo es parte de un proyecto regional 
denominado Las Américas y el Mundo, el cual implica la 
realización de encuestas con cuestionarios similares en otros 
seis países de la región: Argentina, Brasil, Chile, Colombia, 
Guatemala y México. El proyecto prevé la realización de esta 
encuesta cada dos años con el fin de elaborar series de tiempo 
y estudios comparativos. 

Este boletín ofrece los datos más relevantes de dicha 
investigación que resulta de especial interés en el actual 
contexto de globalización y repercusiones financieras. La 
encuesta ha querido medir las actitudes sociales hacia las 
relaciones internacionales y la política exterior y, en esa 
línea, la información obtenida es importante no sólo para 
propósitos académicos, sino que eventualmente podrá tener 
un impacto práctico en la vida de la población, en tanto aborda 
múltiples temas vinculados al desarrollo (tales como migración 
internacional o integración comercial).

Estado de la Opinión Pública es un boletín publicado por el 
Instituto de Opinión Pública de la Pontificia Universidad Católica 
del Perú. Participan de él profesores, especialistas, alumnos y 
técnicos de esta Casa de Estudios interesados en contribuir al 
debate de los temas más importantes que atraviesan la vida 
política y social del país.
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Cuando sigue las noticias, ¿qué tan interesado está Ud. en las noticias sobre las relaciones 
del Perú con otros países?

PERCEPCIONES GENERALES

Dígame si está de acuerdo o en desacuerdo con que alguien con doble nacionalidad pue-
da…?

Lima-Callao Interior Urbano

Mucho/Algo 63           66                  58                    

Poco/Nada 34           30                  40                    

No sigo las noticias 2             2                    2                      

No sabe 1             1                    0,3                   

No contesta 0,4          1                    0,1                   

Total % 100          100                  100                    

Base de entrevistas ponderada 1.235        741                   494                     

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

 Ser electo Congresista 25              74              1          0,4         100       

 Ser electo Presidente de la 
República 

18              80              2          1            100       

RESPUESTAS De acuerdo
 En

desacuerdo 
No sabe

 No 

contesta 
Total %

Lima-Callao Interior Urbano

Sí 15           18                      11                      

No 85           82                      89                      

No contesta 0,4          0,3                     0,4                     

Total % 100          100                       100                       

Base de entrevistas ponderada 1.235        741                        494                        

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

¿Usted o su familia reciben dinero de parientes que trabajan fuera del Perú?
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Si Ud. o su familia reciben dinero de parientes que trabajan fuera del Perú, ¿de qué país?

Respuestas Múltiples

Lima-Callao Interior Urbano

Estados Unidos 44              51                 29                   

España 32              36                 23                   

Chile 12              10                 18                   

Argentina 11              8                   18                   

Italia 11              12                 8                     

Venezuela 5                7                   1                     

Japón 4                3                   5                     

Alemania 2                2                   1                     

México 2                2                   1                     

Inglaterra 2                1                   3                     

Brasil 2                -                5                     

Israel 1                1                   1                     

Holanda 1                1                   1                     

Francia 1                1                   -                  

Ecuador 1                -                3                     

Grecia 1                1                   -                  

Canadá 1                1                   -                  

Panama 1                1                   -                  

Suiza 1                1                   -                  

China 1                1                   -                  

Australia 0,4             -                1                     

Bolivia 0,4             -                1                     

Base de entrevistas ponderada 183              129                  54                      

RESPUESTAS Total %

DOMINIO
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¿Qué tanto cree que la inversión extranjera beneficia al Perú?

¿Estaría de acuerdo o en desacuerdo con que el Perú redujera las barreras de entrada 
de productos extranjeros?

Pata Ud., ¿es bueno o malo que las ideas y costumbres de otros países se difundan en el Perú?

Lima-Callao Interior Urbano

Bueno 60           65                   53                      

Malo 27           24                   32                      

Depende 12           11                   13                      

No sabe 2             0,4                  3                        

No contesta 0,2          0,4                  -                     

Total % 100          100                   100                       

Base de entrevistas ponderada 1.235        741                    494                        

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Lima-Callao Interior Urbano

Mucho/Algo 71           78                      60                      

Poco/Nada 28           21                      38                      

No sabe 2             2                        2                        

No contesta 0,1          -                     0,1                     

Total % 100          100                       100                       

Base de entrevistas ponderada 1.235        741                        494                        

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Lima-Callao Interior Urbano

 Muy de acuerdo/Algo de acuerdo 60           59                  60                    

 Algo en desacuerdo/Muy en desacuerdo 37           37                  36                    

 No sabe 4             4                    3                      

 No contesta 1             0,2                 1                      

 Total % 100          100                  100                    

 Base de entrevistas ponderada 1.235        741                   494                     

 RESPUESTAS Total %

DOMINIO
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“En temas de política exterior tenemos muy poca 
información sobre lo que piensa la mayoría”
Farid Kahhat,
Profesor del Departamento de Ciencias Sociales PUCP

Una presunción habitual entre las élites de nuestro país es que, al tomar un diario entre 
sus manos, el peruano medio enfila directamente hacia la sección deportiva, pasando 
en el camino con premura y desdén por las páginas de la sección internacional. Tal 
presunción no encuentra asidero en los resultados de esta encuesta. Y lo prueba el 
hecho de que son más los encuestados que pueden descifrar acrónimos como ONU 
u OEA (62% en cada caso) que aquellos que conocen el significado del acrónimo FIFA 
(Vg., Federación Internacional de Fútbol Asociada, 54%).

No es sólo que un 63% de los encuestados manifieste tener algún grado de interés 
en noticias sobre las relaciones internacionales del Perú, sino además que el 81% de 
ellos cree que el Perú “debe tener una participación activa en los asuntos mundiales”. 
Paradójicamente, sin embargo, sólo un 11% reconoce el acrónimo MRE, es decir, el 
ministerio que, cuando menos en principio, debería conducir la política exterior del 
Estado peruano. 

Pero la encuesta no sólo produjo resultados contra intuitivos allí donde carecíamos de 
información fidedigna. También produjo resultados que confirman cálculos previos allí 
donde existían investigaciones rigurosas. Por ejemplo, es usual asumir en la literatura 
académica que las remesas que ingresan al Perú procedentes de los Estados Unidos 
representan cerca de la mitad del total: la encuesta encuentra que, en efecto, el 44% de 
los habitantes urbanos beneficiados por las remesas las reciben de familiares residentes 
en ese país (cifra que se eleva hasta un 51% en el caso de Lima y Callao). De hecho, 
tan sólo dos países (los Estados Unidos y España), darían cuenta del 76% del total 
de las remesas. Este es un dato importante, dado que ambos países atraviesan por 
una recesión originada en el sector inmobiliario, fuente privilegiada de empleo para 
inmigrantes indocumentados o con escaso nivel de calificación (categorías dentro de 
las cuales recala una proporción significativa de los inmigrantes peruanos). 

Esta encuesta, por último, tiene una relevancia política insoslayable: en una democracia 
las políticas de Estado deben tener en consideración las preferencias de la mayoría, 
pero en los temas de política exterior tenemos aún muy poca información sobre lo 
que la mayoría piensa. Esa falta de información se refleja en el hecho de que los dos 
candidatos que pasaron a la segunda vuelta en las elecciones presidenciales del 2006 
hicieron de su oposición al TLC con los Estados Unidos un tema de campaña. Tal vez 
por que suponían que la mayoría de la población coincidía con esa posición. Suposición 
que, como revelan esta y otras encuestas, es esencialmente equivocada.
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Ahora le voy a pedir que mida su opinión sobre algunos líderes políticos con la siguiente 
escala, donde 0 expresa una opinión muy desfavorable, 100 expresa una opinión muy 
favorable y 50 una opinión ni favorable ni desfavorable. Si no tiene opinión al respecto, por 
favor indíquelo.

PUNTAJES PROMEDIO

¿Y qué tanto considera que la inversión extranjera procedente de Chile es beneficiosa para 
el país?

Lima-Callao Interior Urbano

Mucho/Algo 42           47                  35                    

Poco/Nada 55           52                  60                    

No sabe 3             2                    5                      

No contesta 0,2          -                 0,4                   

Total % 100          100                  100                     

Base de entrevistas ponderada 1.235        741                   494                      

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Lima-Callao Interior Urbano

Inacio Lula Da Silva 61,9         62,9                   60,0                   

José Luis Rodríguez Zapatero 57,0         60,0                   50,7                   

Michelle Bachelet 54,0         55,9                   50,5                   

Álvaro Uribe 50,3         52,0                   47,2                   

Cristina Fernández 47,0         48,0                   45,1                   

Felipe Calderón 45,5         48,6                   40,0                   

George Bush 41,7         41,8                   41,5                   

Raúl Castro 39,7         40,7                   38,0                   

Evo Morales 36,6         34,8                   39,6                   

Alan García 30,5         34,8                   24,0                   

Hugo Chávez 29,2         27,5                   31,9                   

LÍDERES POLÍTICOS
DOMINIO

Total
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Dígame, según su parecer, ¿a qué región del mundo debe el Perú prestar más atención?

Ahora le voy a pedir que mida su opinión sobre algunos países con la siguiente escala, donde 
0 expresa una opinión muy desfavorable, 100 expresa una opinión muy favorable y 50 una 
opinión ni favorable ni desfavorable. Si no tiene opinión al respecto, por favor indíquelo.

PUNTAJES PROMEDIO

Lima-Callao Interior Urbano

Europa 29             34                23                    

América Latina 24             21                28                    

Asia 17             19                14                    

América del Norte 10             9                  11                    

África 9              8                  9                      

Medio oriente 3              3                  3                      

Oceanía 1              1                  1                      

No sabe 7              4                  10                    

No contesta 1              1                  1                      

Total % 100            100                100                     

Base de entrevistas ponderada 1.235          741                 494                      

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Lima-Callao Interior Urbano

China 66,7          69,4                   62,2                   

Japón 66,3          69,5                   60,8                   

España 64,2          66,7                   60,2                   

Brasil 62,4          63,4                   61,0                   

Canadá 61,2          64,5                   55,6                   

Estados Unidos 59,9          61,2                   57,9                   

Alemania 59,5          62,3                   55,0                   

México 56,7          58,2                   54,2                   

Argentina 50,3          50,8                   49,5                   

Colombia 47,9          48,6                   46,9                   

India 45,9          48,6                   41,3                   

Cuba 44,4          44,3                   44,5                   

Chile 43,8          46,7                   39,4                   

Venezuela 42,3          42,7                   41,8                   

Ecuador 41,3          42,5                   39,6                   

Bolivia 39,9          39,4                   40,7                   

Irán 36,2          36,9                   35,1                   

PAÍSES Total
DOMINIO
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Y usando la misma escala, ¿cuál sería su opinión acerca de las siguientes organizaciones 
internacionales?

PUNTAJES PROMEDIO

PERÚ EN EL ORDEN MUNDIAL

¿Podría decirme el significado de…?

En general, ¿Ud. cree que el mundo está mejor o peor que hace 10 años?

Lima-Callao Interior Urbano

 La Organización de Naciones Unidas - ONU 59,7              58,7                   61,5                   

 La Unión Europea 58,9              60,5                   55,5                   

 La Organización de Estados Americanos - OEA 57,8              57,0                   59,3                   

 Las Organizaciones No-Gubernamentales 
Internacionales 

55,0              55,4                   54,4                   

 Las empresas multinacionales 53,4              54,7                   50,9                   

 El MERCOSUR (Mercado Común del Sur) 52,1              51,9                   52,6                   

 El Fondo Monetario Internacional 52,0              53,2                   49,7                   

ORGANIZACIONES INTERNACIONALES Total

DOMINIO

ONU 62                8                  28                2                  100              

OEA 62                8                  29                1                  100              

FIFA 54                12                32                2                  100              

FMI 35                13                50                2                  100              

MRE 11                15                71                3                  100              

RESPUESTAS Correcto Incorrecto No sabe No contesta Total %

Lima-Callao Interior Urbano

Mejor 22                 25                    17                   

Peor 66                 65                    68                   

Igual 10                 8                     12                   

No sabe 2                  1                     2                     

No contesta 1                  1                     0,1                  

Total % 100                100                    100                   

Base de entrevistas ponderada 1.235              741                     494                    

RESPUESTAS Total %

DOMINIO
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¿Ud. cree que el Perú tiene más o menos importancia a nivel internacional que hace 10 
años?

En su opinión, ¿qué es mejor para el futuro del Perú, tener participación activa en asuntos 
mundiales o mantenerse alejado de los asuntos mundiales?

¿Qué cree Ud. que debe hacer el Perú en relación a un país en el que no se respetan los 
Derechos Humanos?

Lima-Callao Interior Urbano

Más 69             78                    57                    

Menos 17             11                    25                    

Igual 10             8                      14                    

No sabe 4               3                      4                      

No contesta 0,4            0,2                   1                      

Total % 100            100                    100                     

Base de entrevistas ponderada 1.235           741                     494                      

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Lima-Callao Interior Urbano

 Participación activa 81             84                   77                    

 Mantenerse alejado de los asuntos 
mundiales 

13             12                   15                    

 No sabe 3              2                     4                     

 Ni lo uno ni lo otro 3              2                     4                     

 No contesta 1              0,2                  1                     

Total % 100            100                   100                    

Base de entrevistas ponderada 1.235          741                    494                     

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Lima-Callao Interior Urbano

 Debe impulsar que organismos como 
la ONU censuren estas violaciones a 

los derechos humanos 

50              53                  46                   

 No debe meterse en los asuntos 

internos de ese país 
25              25                  25                   

 Debe romper relaciones diplomáticas 

con ese país 
18              16                  21                   

 No sabe 6                4                    7                     

 No contesta 1                1                    2                     

 Total % 100              100                  100                   

 Base de entrevistas ponderada 1.235            741                   494                    

 RESPUESTAS Total %

DOMINIO
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¿Está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con que un peruano acusado de un crimen contra 
l ahumanidad, como el genocidio o la tortura, y que no haya sido juzgado en el Perú, sea 
juzgado por un Tribunal Internacional?

Lima-Callao Interior Urbano

De acuerdo 43                 47                   36                    

En desacuerdo 50                 48                   53                    

Depende 5                   4                     6                      

No sabe 3                   2                     5                      

No contesta 0,2                -                  1                      

Total % 100                100                   100                     

Base de entrevistas ponderada 1.235               741                    494                      

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Lima-Callao Interior Urbano

Estados Unidos 37            38                    35                    

Francia 19            22                    14                    

China 15            15                    15                    

Gran Bretaña 5              7                     3                      

Rusia 3              3                     4                      

Ninguna 13            11                    17                    

Otra 2              2                     2                      

No sabe 4              2                     7                      

No contesta 1              1                     2                      

Total % 100           100                    100                     

Base de entrevistas ponderada 1.235         741                     494                      

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

¿Cuál de los siguientes países le genera más confianza para mantener la paz en el 
mundo?
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“Llama la atención que sólo un 10% asigne carácter 
prioritario a las relaciones con América del Norte”
Juan José Ruda Santolaria,
Profesor del Departamento de Derecho y Director del Instituto  
de Estudios Internacionales IDEI-PUCP

Un breve comentario sobre algunos de los aspectos más llamativos de la encuesta debe 
partir, precisamente, del interés que despiertan las noticias sobre las relaciones con 
otros países; hay, conforme consta en la primera pregunta, un 63% que expresa mucho 
o algún interés en relación a tales noticias, lo cual es sintomático de la percepción 
mayoritaria respecto a la importancia que tiene el seguimiento de los asuntos de 
naturaleza internacional.

Existe, igualmente, una clara percepción favorable de la mayor parte de las personas 
entrevistadas a propósito de las ventajas de mantener una actitud abierta hacia el mundo. 
Ello se expresa con un 60% que considera bueno difundir las ideas o costumbres de 
otros países en el Perú, junto al 71% para el que la inversión extranjera beneficia en 
mucho o algo al país, y el 60% que está muy de acuerdo o algo de acuerdo con que el 
Perú reduzca barreras a la entrada de productos extranjeros. 

Al mismo tiempo, merece ponerse de relieve que Europa, América Latina y Asia sean 
percibidas como las regiones del mundo a las que el Perú debe prestar más atención 
para, respectivamente, el 29%, 24% y 17% , y que, en cambio, sólo un 10% asigne 
este carácter prioritario a América del Norte, a un punto porcentual escaso de África. 
Es ilustrativa también la valoración respecto a ciertos países, donde destacan los altos 
porcentajes en términos de opinión favorable de China (66.7%), Japón (66.3%), España 
(64.2%) y Brasil (62.4%), amén de los importantes niveles de aceptación de Canadá 
(61.2%), Estados Unidos (59.9%), Alemania (59.5%), México (56.7%) y Argentina 
(50.3%). A su vez, se evidencia una visión positiva sobre las Naciones Unidas (59.7%), 
la Unión Europea (58.9%) y la Organización de Estados Americanos (57.8%), aunque 
resulta muy curioso que, en términos de percepción, actores no gubernamentales como  
las ONGs internacionales (55%) y las empresas multinacionales (53.4%) estén por 
encima del MERCOSUR (52.1%) y del Fondo Monetario Internacional (52.0%).

Hay, de otro lado, una percepción negativa en relación a la situación del mundo hace 
diez años (el 66% piensa que está peor) pero ampliamente positiva a propósito de la 
mayor importancia del Perú en el plano internacional en comparación a ese mismo 
rango de tiempo; así, para un 69% tal significación ha crecido. Ello guarda perfecta 
correspondencia con el hecho que para un porcentaje tan considerable como el 81% 
del total entrevistado, lo mejor para el Perú sería la participación activa en los asuntos 
mundiales. Merece resaltarse, a la par, que se visualice a Estados Unidos (37%), Francia 
(19%) y China (15%) como los países que generan más confianza para mantener la paz 
en el mundo.

Por último, debe también recalcarse que para un 52% América Latina está mejor que 
hace diez años, así como que, a criterio de un 66%, las relaciones del Perú con el resto 
de América Latina han mejorado en ese lapso.
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Lima-Callao Interior Urbano

Estados Unidos 35            36                34                    

Rusia 31            35                24                    

China 17            18                17                    

Gran Bretaña 2              2                  3                     

Francia 2              2                  2                     

Ninguna 4              2                  6                     

Otra 2              2                  3                     

No sabe 5              3                  9                     

No contesta 2              1                  2                     

Total % 100           100                100                    

Base de entrevistas ponderada 1.235          741                 494                     

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

¿Y cuál le genera menos confianza para mantener la paz en el mundo?

Y dígame, ¿qué se siente Ud. más?

Lima-Callao Interior Urbano

Andino 27              29                  26                    

Latinoamericano 26              27                  24                    

Ciudadano del mundo 23              21                  26                    

Sudamericano 21              21                  21                    

No sabe 3                3                    3                      

No contesta 1                1                    0,4                   

Total % 100              100                  100                     

Base de entrevistas ponderada 1.235            741                   494                      

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

PERÚ Y AMÉRICA LATINA
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En general, ¿Ud. cree que América Latina está mejor o peor que hace 10 años?

Lima-Callao Interior Urbano

Mejor 52              57                    43                   

Peor 29              26                    33                   

Igual 14              12                    16                   

No sabe 6               5                      8                     

No contesta 0,1             0,2                   0,1                  

Total % 100             100                    100                   

Base de entrevistas ponderada 1.235           741                     494                    

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

¿Cuál de las siguientes afirmaciones se acerca más a lo que Ud. piensa sobre el papel del 
Perú en América Latina?

Lima-Callao Interior Urbano

 Perú debería participar junto con otros 

países latinoamericanos sin pretender ser 

líder 

58              62                 52                   

 Perú debería buscar ser el líder en la 

región 
30              29                 32                   

 Perú debería mantenerse alejado de la 

mayoría de los esfuerzos de los países 

latinoamericanos 

7               7                   7                     

 No sabe 5               3                   8                     

 No contesta 1               0,3                1                     

Total % 100             100                 100                   

Base de entrevistas ponderada 1.235           741                  494                    

RESPUESTAS Total %

DOMINIO
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En los últimos 10 años, ¿cuál ha sido el país latinoamericano más influyente en la región?

Lima-Callao Interior Urbano

Chile 24             26                   21                    

Brasil 22             23                   21                    

Venezuela 14             16                   12                    

México 6              8                     4                      

Argentina 6              5                     6                      

Perú 5              6                     3                      

Cuba 3              2                     5                      

Colombia 3              3                     3                      

Bolivia 2              2                     3                      

Ecuador 2              1                     3                      

Otro 0,2            -                  1                      

Ninguno 3              2                     5                      

No sabe 10             7                     14                    

No contesta 0,3            0,2                  1                      

Total % 100            100                   100                     

Base de entrevistas ponderada 1.235          741                    494                      

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Lima-Callao Interior Urbano

Brasil 25            28                    22                   

Chile 17            18                    17                   

Venezuela 11            12                    9                     

Perú 9              11                    6                     

México 8              9                      6                     

Argentina 5              5                      4                     

Cuba 3              2                      4                     

Colombia 2              2                      2                     

Bolivia 2              2                      3                     

Ecuador 1              1                      2                     

Otro 0,2           0,2                   0,3                  

Ninguno 2              1                      4                     

No sabe 14            9                      21                   

No contesta 1              1                      0,4                  

Total % 100           100                     100                   

Base de entrevistas ponderada 1.235          741                      494                    

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Y en los próximos 10 años, ¿qué país latinoamericano tendrá más influencia en la región?
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Lima-Callao Interior Urbano

Venezuela 35            40                   28                    

Chile 27            25                   30                    

Colombia 11            13                   8                      

Ecuador 10            8                     13                    

Cuba 4              4                     3                      

Bolivia 3              3                     3                      

Argentina 1              1                     1                      

Brasil 1              1                     1                      

Perú 1              1                     1                      

México 0,3           0,4                  0,3                   

Otro 0,3           0,2                  0,4                   

Ninguno 3              2                     5                      

No sabe 4              3                     7                      

Total % 100           100                   100                     

Base de entrevistas ponderada 1.235         741                    494                      

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Lima-Callao Interior Urbano

Mejor 66                  76                    51                      

Peor 15                  10                    23                      

Igual 14                  10                    21                      

No sabe 4                    4                      5                        

No contesta 1                    1                      1                        

Total % 100                  100                    100                       

Base de entrevistas ponderada 1.235                741                     494                        

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

En los últimos 10 años, ¿qué país de América Latina cree Ud. que ha generado más 
conflictos en la región?

En su opinión, ¿las relaciones del Perú con el resto de América Latina están mejor o peor 
que hace 10 años?
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Argentina 65             26            4              2              2              0,4           100              

Brasil 64             31            2              1              2              0,2           100              

México 63             30            2              1              5              1              100              

Colombia 62             28            3              3              4              1              100              

España 57             35            3              1              4              1              100              

Bolivia 54             27            9              7              3              0,4           100              

Cuba 50             24            9              9              7              1              100              

Japón 46             42            2              5              5              1              100              

Ecuador 43             21            24             9              3              0,3           100              

Venezuela 42             21            18             15            4              0,4           100              

China 41             42            4              7              5              0,4           100              

Estados Unidos 41             42            4              11            3              0,4           100              

Chile 17             16            44             20            2              0,4           100              

RESPUESTAS  Amigos Socios Rivales Amenazas No sabe Total %
 No 

contesta 

Finalmente, ¿cómo describiría la relación del Perú con los siguientes países? ¿Es de 
amigos, socios, rivales o representan una amenaza?
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FICHA TÉCNICA

•	 Título del estudio: Encuesta de Opinión Setiembre 2008
•	 Objetivos del Estudio: Evaluación de autoridades e instituciones; opinión acerca de la coyuntura actual.
•	 Encuestadora: Pontificia Universidad Católica del Perú
•	 Nº de registro: 0108-REE/JNE
•	 Universo o población objetivo: Hombres y mujeres de 18 años o más, habitantes de 15 provincias urbanas principales del 

país (ver detalle de provincias en lista adjunta).
•	 Tamaño de la muestra: 1.235 personas entrevistadas.
•	 Error y nivel de confianza estimados: ± 2,77% con un nivel de confianza del 95%, asumiendo 50%-50% de heterogeneidad, 

bajo el supuesto de muestreo aleatorio simple.
•	 Cobertura: 74 distritos en 15 provincias urbanas pertenecientes a 14 regiones del país.
•	 Nivel de representatividad: Las provincias donde se realizaron las entrevistas concentran el 49,41% de la población del 

Perú. Los resultados han sido ponderados en función del peso poblacional de cada departamento y/o provincia según los 
resultados del Censo 2005, proporcionados por el INEI. En el caso de Lima Metropolitana – Callao, la ponderación además 
incorpora el peso de cada zona de la ciudad.

•	 Procedimiento de muestreo: Se realizó una muestra probabilística polietápica de conglomerados, estratificada según 
provincia. Dentro de Lima se estratificó la muestra de acuerdo con grandes zonas de la ciudad (cono norte, cono este, cono 
sur, centro, cono oeste-suroeste). En cada estrato se seleccionó una muestra simple al azar de manzanas por computadora, 
posteriormente se realizó una muestra sistemática de viviendas en cada manzana seleccionada y se aplicaron cuotas de 
sexo y edad para la selección de personas al interior de las viviendas. 

•	 Técnica de recolección de datos: Mediante entrevistas directas en las viviendas seleccionadas.
•	 Supervisión de campo: Se supervisó el 30% de las entrevistas realizadas.
•	 Fechas de aplicación: Entre el 5 y el 8 de setiembre de 2008.
•	 Financiamiento: Pontificia Universidad Católica del Perú.
•	 Página web: http://www.pucp.edu.pe
•	 Email: iop@pucp.edu.pe
•	 Detalle de los distritos donde se realizaron las entrevistas: Ver lista adjunta.

Departamento Provincia Distritos

Lima Lima Cercado de Lima, Ate, Barranco, Breña, Carabayllo, Chorrillos, Comas,  El Agustino, 
Independencia, Jesús María, La Molina, La Victoria, Lince, Los Olivos, Magdalena del Mar, 
Miraflores, Puente Piedra, Rímac, San Borja, San Luis, San Juan de Lurigancho, San Juan 
de Miraflores, San Martín de Porres, San Miguel, Santa Anita, Santiago de Surco, Surquillo, 
Villa El Salvador, Villa María del Triunfo

Callao Callao Callao, Bellavista, Carmen de la Legua, La Perla, Ventanilla

Ancash Santa Chimbote, Nuevo Chimbote

Arequipa Arequipa Arequipa, Alto Selva Alegre, Cayma, Cerro Colorado, Jacobo Hunter, Mariano Melgar, 
Miraflores, Paucarpata, Socabaya, Yanahuara, José Luis Bustamante y Rivero

Cusco Cusco Cusco, San Sebastián, Santiago, Wanchaq

Ica Ica Ica, Parcona

Huánuco Huánuco Huánuco, Amarilis

Junín Huancayo Huancayo, Chilca, El Tambo

La Libertad Trujillo Trujillo, El Porvenir, La Esperanza, Víctor Larco Herrera

Lambayeque Chiclayo Chiclayo, José Leonardo Ortiz, La Victoria

Loreto Maynas Iquitos, Punchana, Belén, San Juan Bautista

Piura Piura Piura, Castilla

Puno Puno Puno

San Román Juliaca

San Martín San Martín Tarapoto


